2021年上海市人民政府决策咨询研究邮轮经济专项课题指南
一、双循环新发展格局下中资方便旗沿海游试点研究
研究目的与要求：
我国是个超大规模经济体，具有内部可循环的优势，目前已经形成拥有14亿人口、4亿多中等收入群体的全球最大最有潜力的邮轮市场。本课题旨在研究我国沿海地区邮轮港城市旅游资源和客源市场的特色; 研究在双循环新发展格局下中资方便旗邮轮运营沿海航线的政策瓶颈;提出中资方便旗邮轮运营沿海航线的试点设想、实施方案和政策建议，以持续推动建设超大规模的国内邮轮旅游市场，促进本土邮轮产业的高质量发展。
 
二、中资邮轮差异化特色发展的战略思考
研究目的与要求：
近年来，我国央企国企对邮轮旅游产业前景看好，加大对中资邮轮的投资力度，通过购置、租赁等方式，积极组建和壮大中资邮轮船队。为创建和打响中国本土邮轮品牌，本课题旨在分析中资邮轮面对全球化邮轮市场竞争和国际各大品牌的竞争，同时面临目前自身船队实力较弱的问题的情况下，研究如何充分发挥自身优势，提出中资邮轮差异化特色发展和提升市场竞争力的战略目标、实施路径、对策建议、政策支持和保障举措。
 
三、我国邮轮自主设计和制造的实践探索和前瞻研究
研究目的与要求：
构建双循环发展格局是当前我国社会与经济发展的必然选择，也使我国邮轮产业发展迎来诸多机遇和挑战。一方面全球邮轮建造市场的供给与需求的矛盾愈加明显，我国邮轮产业链向上游延伸具备了很好的市场机遇；另一方面，我国邮轮全产业链的经济贡献不足，产业链上游的邮轮设计、建造及相关配套产业有待进一步提升和突破。本课题旨在研究，我国邮轮自主设计和制造对于全面推进我国邮轮全产业链发展，有哪些积极作用和意义；为提高我国邮轮自主设计和制造的水平，应该聚焦在哪些方面进行具体的实践探索和前瞻研究，以进一步把握机会提升参与全球邮轮产业链协同的水平。
 
四、邮轮经济与国际消费中心城市建设的互动研究
研究目的与要求：
国际消费中心城市是消费资源的集聚地，也是城市消费经济升级的助推器。推动上海国际消费中心城市建设与邮轮经济的结合，实现相互支撑、互动发展对于上海进一步扩大市场规模、提升城市功能和服务构建新发展格局具有重要意义。本课题旨在研究新发展格局下上海国际消费中心城市建设的新形势和新要求，邮轮经济与国际消费中心城市建设如何实现良性的互动；挖掘邮轮经济与建设国际消费中心城市互动发展需要解决的难点和障碍；提出利用邮轮经济加快国际消费中心城市建设的新思路、新路径和新举措。
 
五、国内沿海邮轮产品资源体系构建研究
研究目的与要求：
当前，我国加快形成以国内大循环为主体、国内国际双循环相互促进的新发展格局，为国内沿海邮轮旅游发展提供良好的机遇。我国是海洋大国、海岸线长，沿海城市具有丰富而特色的旅游资源，同时，我国已经形成环渤海、长三角、东南沿海、珠三角等诸多邮轮港口群，并鼓励发展中国籍五星红旗邮轮，为开展国内沿海邮轮提供有力的支撑。本课题旨在研究开发国内沿海邮轮产品的基础和优势；研究如何充分挖掘我国沿海旅游特色资源，提出构建国内沿海邮轮产品资源体系的具体路径、政策支持和对策举措，以更好地推动国内沿海邮轮旅游产品的发展。
 
六、新形势下上海“三游经济”联动发展思路和举措研究
研究目的与要求：
上海“三游经济”是上海经济的一个鲜明特征和显著优势，也是提升城市能级与打造世界级滨水城市的重要着力点，发展壮大上海“三游经济”有助于推动上海旅游和制造经济再升级，打造上海城市经济发展新格局。本课题旨在梳理疫情影响与双循环新格局下上海“三游经济”发展现状，系统分析新形势下上海发展“三游经济”的内涵要求，深入剖析制约上海“三游经济”联动发展的瓶颈障碍，研究提出上海“三游经济”联动发展的目标、思路和举措。
 
七、疫情下我国沿海邮轮航线规划和政策研究
研究目的与要求：
受新冠疫情影响，全球邮轮市场重新洗牌，竞争格局进行重构。近期，随着邮轮在北美、欧洲和亚洲的陆续复航，对中国邮轮市场来说提供了新的契机和窗口。本课题旨在研究作为全球第二大邮轮客源市场，疫情下的中国邮轮供给市场如何在新的市场竞争格局中突出重围；在深度梳理我国沿海邮轮航线的特点，将邮轮港口、码头、资源等进行充分整合和规划的基础上，积极探索和提出沿海邮轮有效的航线规划、配套政策和对策建议，以进一步推动邮轮经济体质增效，培育邮轮经济发展新动能，更好地满足人民群众日益增长的休闲旅游需求。
 
八、碳中和目标下绿色邮轮港口建设研究
研究目的与要求：
我国将碳中和目标要求全面融入经济社会发展中长期规划，加快形成绿色发展方式和生活方式，建设生态文明和美丽地球。邮轮港口作为邮轮旅游产业发展重要的基础设施，在区域邮轮经济的发展中起着举足轻重的作用，建设绿色邮轮港口是未来邮轮产业发展的重要趋势和方向。本课题旨在研究碳中和目标下绿色邮轮港口建设的意义；研究碳中和目标下我国绿色邮轮港口建设的战略总目标、阶段目标、行动计划、实施路径、重点举措、对策建议和保障措施。

