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说  明

    一、《全国统计科学研究项目2024年度课题指南》围绕深入学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想，围绕贯彻落实党的二十大和二十届二中全会精神，聚焦深化统计改革创新、有效发挥统计监督职能作用、强化统计监测分析，深入研究经济社会发展中的重点、热点问题，研究拟定了一批重要选题，申请人可结合自身学术专长和研究基础选择申报。

二、项目申请人须具备下列条件：遵守中华人民共和国宪法和法律；具有独立开展研究和组织指导课题研究的能力，有足够时间和精力承担项目实质性研究；具有副高级以上（含）专业技术职称或博士学位。不具备副高级以上（含）专业技术职称或博士学位的申请人，应当有两名具有副高级以上（含）专业技术职称的专家书面推荐。全日制在读研究生不能申请。在站博士后人员可申请，其中全脱产博士后须从所在博士后工作站申请，在职博士后可以从所在工作单位或博士后工作站申请。课题组成员须征得本人同意并签字确认，否则视为违规申报。

三、项目责任单位须符合以下条件：在相关领域具有较雄厚的学术资源和研究实力；设有科研管理职能部门；能够提供开展研究的必要条件并承诺信誉保证。以兼职人员身份从所兼职单位申报的，兼职单位须审核兼职人员正式聘用关系的真实性，承担项目管理职责并承诺信誉保证。

四、2024年度全国统计科学研究项目类别分为重大项目、重点项目和优选项目，申请时可选择其一。重大、重点项目单项资助经费分别为15万元和8万元，优选项目无资助。全国统计科学研究项目实施周期为一至两年。
五、《全国统计科学研究项目2024年度课题指南》分为具体选题和方向性选题两类。申报具体选题，申请人不得修改选题题目，须按照选题明确的研究主题、内容和方向开展论证。方向性选题只规定研究范围和方向，申请人要据此自行设计具体题目，课题名称表述要科学严谨、简明规范，避免引起歧义或争议，研究内容须与选题紧密结合。具体选题和方向性选题均可申报重大、重点和优选项目。
六、为避免一题多报、交叉申请和重复立项，确保申请人有足够的时间和精力从事课题研究，2024年度全国统计科学研究项目申报作如下限定：

（一）申请人同年度只能申报一个全国统计科学研究项目，且不能作为课题组成员参与其他全国统计科学研究项目的申请；课题组成员同年度最多参与两个全国统计科学研究项目申请。
（二）在申请通知发布之日前，作为项目负责人有未结全国统计科学研究项目的，不得作为项目负责人申请新的项目。

（三）不得使用与已出版的内容基本相同的研究成果申请全国统计科学研究项目。
七、为贯彻落实党中央《关于进一步加强科研诚信建设的若干意见》的精神，申报项目须按照《全国统计科学研究项目申请书》（以下简称《申请书》）和《全国统计科学研究项目论证活页》（以下简称《活页》）要求，如实填写材料，保证没有知识产权争议、没有违背科研诚信要求的行为。凡存在弄虚作假、抄袭剽窃等行为的，一经发现查实，取消5年申报资格；如获立项即予撤项并通报批评。申报单位或个人不得以任何名义走访、咨询评审组专家或邀请、评审组专家进行申报辅导。凡行贿评审专家者，一经查实将予通报批评，如获立项即予撤项，5年内不得申报全国统计科学研究项目。凡在全国统计科学研究项目申报和评审中发现严重违规违纪行为的，除按规定进行处理外，均列入不良科研信用记录。

八、申报课题全部实行同行专家通讯初评。初评采用《论证活页》匿名方式，《论证活页》论证字数不超过7000字，要按《论证活页》中规定的方式列出前期相关研究成果。

九、获准立项后，项目负责人在项目执行期间要遵守相关承诺，履行约定义务，按期完成研究任务，结项成果形式原则上须与预期成果一致；获准立项的《申请书》视为具有约束力的资助合同文本。重大、重点项目最终成果实行匿名通讯鉴定。最终成果原则上应为中文，确需以外文或少数民族文字结项的，须先向全国统计科学研究组织管理办公室提出申请，批准后方可申请结项。
十、2024年全国统计科学研究项目实行网络申报。申请人登录全国统计科学研究管理平台（https://219.235.135.18/），注册后可在规定时限内登陆项目申报系统，账号采用实名制，使用本人身份证号注册。申请人在线填写《全国统计科学研究项目申请书》，检查内容无误后，可下载打印系统生成的《申请书》和《论证活页》，完成相关内容签字，经项目责任单位审核盖章（加盖单位科研管理部门印章或单位公章），扫描后通过项目申报系统重新上传《申请书》和《论证活页》。项目申报系统于5月31日17时自动关闭，逾期不再受理申报。

全国统计科学研究管理平台中的“项目申报系统”为本次申报的唯一网络平台，网络申报办法及流程管理以该系统为准。

有关申报系统及技术问题请咨询4008001636或扫描平台下方二维码，业务问题请咨询(010)68783413。
具体选题（A类）

A1.构建与高水平社会主义市场经济体制相适应的统计调查体系研究

A2.国外政府统计法制建设最新进展与统计现代化研究

A3.国内外就业新动向与统计方法研究

A4.灵活就业现状及发展趋势研究

A5.新质生产力的统计监测及对经济高质量发展的影响研究

A6.商贸行业个体经营户生命周期统计监测研究

A7.产业协同高质量发展的统计监测和路径研究

A8.城市高质量发展统计监测研究

A9.城市更新统计监测研究

A10.建筑业国有经济、民营经济和中小微企业统计监测研究

A11.服务业经济发展质量统计监测研究
A12.社会高质量发展指标体系研究

A13.中国经济绿色转型统计测度和驱动机制研究

A14.农村居民生活质量的测度研究

A15.大食物监测统计体系研究

A16.数字经济融合产业增加值核算理论与方法研究

A17.发达经济体“去风险”政策对我国产业链、供应链安全的影响测度研究

A18.生产性服务业与制造业的双向作用机制和测度方法研究

A19.服务业统计制度方法国际比较研究
A20.国际碳排放核算与年度快速核算的方法和实践研究
A21.交通运输领域能耗核算研究
A22.生态产品价值核算方法研究

A23.基于中位数的房价指数编制方法研究

A24.性别平等指数研究

A25.国民经济核算中分行业缩减指数编制方法研究

A26.建筑物分类识别辅助人口空间分布统计研究

A27.多源数据场景下的超大特大城市城区人口统计方法研究
A28.农村低收入人口识别及地区差别研究

A29.人工智能时代统计学科的创新与发展路径研究

A30.科技创新投入产出效率研究

A31.文化产业国际比较研究

A32.粗钢/原铝/玻璃/水泥排放因子省级差异研究

A33.资源环境统计发展动态及应用研究

A34.粮食等主要农产品供需能力问题研究
A35.人工智能时代政府统计调查方法的改革研究
方向性选题（B类）
B1.防范和惩治统计造假、弄虚作假问题研究

B2.以统计现代化服务中国式现代化问题研究
B3.统计监督理论、方法与实践应用研究
B4.科技创新领域统计研究

B5.智慧统计的构建与路径研究

B6.中国式现代化统计监测研究

B7.我国人口高质量发展相关问题研究

B8.生态保护补偿统计体系研究

B9.公共服务统计监测研究

B10.乡村全面振兴统计监测研究

B11.智慧统计场景下企业电子统计台账及其应用研究

B12.经济安全统计测度问题研究

B13.数据共享与数据安全治理研究

B14.数字经济时代政府统计体系改革研究


