附件1
人力资源社会保障部重大课题申报指南
一、总体思路
以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，深入学习贯彻落实党的二十大、二十届二中全会和中央经济工作会议精神，全面贯彻落实党中央、国务院关于经济社会发展的重大决策部署，特别是关于人力资源社会保障工作的新部署新要求，重点聚焦破解人力资源社会保障领域全局性、战略性、前瞻性、基础性重大问题以及人民群众最关心、最直接、最现实的利益问题，坚持问题导向和目标导向相结合、系统观念和底线思维相统一，创新思路、方法和举措，形成兼具理论性与实践性、针对性、可操作性的研究成果，为推动人力资源社会保障事业高质量发展提供智力支持。
二、选题范围
（1） 国内外推进就业优先政策研究
主要研究内容：梳理收集近年来国外主要经济体宏观政策与就业协同、就业影响评估、稳定扩大就业等方面的政策和服务举措，研究如何借鉴国外先进经验，更加突出我国就业优先目标导向，推动构建并细化落实我国就业优先政策体系，提出对策建议。
（二）高质量就业服务体系研究
主要研究内容：总结提炼我国公共就业服务发展成效和典型做法、当前国际上就业服务最新理念和技术以及主要经济体公共就业服务的主要做法，对照国际经验和我国经济社会发展需要，分析我国公共就业服务存在的短板弱项以及困难挑战，提出对建立健全高质量就业服务体系的总体考虑和具体举措。
（三）面向“十五五”的人力资源服务业高质量发展研究
主要研究内容：梳理总结“十四五”时期人力资源服务业发展状况，分析研判“十五五”时期行业发展趋势和形势任务要求，提出推动人力资源服务业高质量发展、助力中国式现代化建设的对策建议。
（四）灵活就业人员社会保险问题研究
主要研究内容：梳理灵活就业人员参加养老保险存在的问题和难点，针对各类灵活就业人员特点，统筹保障劳动者权益和制度可持续性，研究提出促进各类灵活就业人员参加养老保险的措施。
（五）完善养老保险全国统筹制度研究
主要研究内容：从政策规范、基金管理使用、地方政府责任、信息系统和经办等多个方面，全面梳理养老保险全国统筹目前的工作进展和存在的问题，对加强管理、进一步明确中央和地方责任等提出完善意见，在稳妥实施全国统筹制度，稳步推进规范政策，确保全国统筹调剂资金调拨顺畅，确保退休人员养老金按时足额发放的基础上，进一步强化全国统筹制度的激励约束机制，充分调动中央和地方两个积极性。
（六）健全城乡居民基本养老保险筹资和待遇调整机制研究
主要研究内容：研究具有代表性的国家关于农民（或低收入群体）的基本养老保险制度情况，主要包括覆盖范围、筹资模式与水平、待遇水平及面临的挑战等，总结城乡居民基本养老保险筹资和待遇调整取得的成效，分析存在的主要问题，论证健全筹资和待遇调整机制的具体路径，提出健全城乡居民基本养老保险筹资和待遇调整机制的政策建议。
（七）打造技能生态，促进人才链与产业链融合发展路径研究
主要研究内容：梳理汇总各地推动企业职工技能提升、产教（训）评结合现行政策举措，调研了解培训机构、行业企业和职工技能提升需求，分析归纳各地实施情况及存在难点和问题，借鉴国内外推动产业和培训、评价联动的经验做法，梳理经验模式，构建产训结合评价指标体系，研究发挥企业主体作用开展职工技能提升实施路径并提出政策建议。
（八）推动企业加强技能人才工作研究
主要研究内容：研究分析我国发挥行业企业技能人才工作主体作用的实施情况，归纳整理相关省市引导、鼓励、支持企业发挥主体作用的经验做法，了解培训机构、行业企业和职工在技能提升方面的需求、现有做法和存在的问题困难；梳理总结国内外在推动行业企业主体开展职工技能提升、产训结合、产教融合等方面的现行政策举措和优秀案例；提出发挥企业主体作用促进职工技能提升的实现路径及政策建议。
（九）加快技工教育高质量特色发展的路径研究
主要研究内容：总结技工教育的办学特色、成就与经验、规律与趋势，提炼技工教育高质量发展的政策依据、理论依据和前期实践，分析制约加快我国技工教育特色发展的堵点、卡点及其成因，研提下一步加快技工教育特色发展的指导思想、总体目标、基本原则、对策建议、行动方案。
（十）建立健全我国外国人才管理服务政策制度体系研究
主要研究内容：系统梳理当前国内相关地方、部门外国人才政策制定和实施情况，提炼典型经验，摸清存在的问题和不足，分析研究主要创新大国和关键小国外国人才引进使用政策举措和典型经验做法，在深入调查研究基础上，研究提出建立健全外国人才管理服务政策体系的政策建议。
（十一）事业单位人事管理监督制度政策研究
主要研究内容：梳理有关地区、部门开展事业单位人事管理监督工作情况，研究在事业单位人事管理过程中对执行岗位设置、公开招聘、考核、奖惩等法规、政策等进行监督的方法和程序，提出人事管理监督与党纪监督、巡视巡察、执法监督、内部业务监督协调贯通的方法途径。
（十二）超龄劳动者权益保障研究
主要研究内容：针对当前我国超龄劳动者面临就业质量不高、劳动权益保障不足等问题，梳理当前超龄劳动者群体基本情况及权益保障现状，总结国内外超龄劳动者权益保障制度体系建设情况，提出我国超龄劳动者权益实现路径和劳动者权益保障政策举措建议。
（十三）对接高标准经贸规则有关劳工权益保障的政策研究
主要研究内容：总结上海自贸试验区内企业和谐劳动关系创建的典型经验，提出自贸区协调劳动关系三方机制组织领导机构、协商议事规则、职能职责分工、支撑保障措施等，研究培育基层劳动关系公共服务站点主要做法，总结提炼适合中国国情、具有中国特色的劳动者权益保障规则新实践新经验。
（十四）进一步推进农民工市民化研究
主要研究内容：梳理现有农民工市民化政策举措、实施效果、存在问题，了解分城市规模、分群体的农民工市民化情况，分析未来农民工市民化发展趋势，提出当前和今后一段时期实施新型城镇化战略下推进农民工市民化的工作任务、具体措施和实现路径。
（十五）“十五五”时期人力资源和社会保障事业发展主要机遇挑战及对策研究
主要研究内容：分析“十五五”时期国内外经济社会发展变革对人力资源社会保障事业带来的深刻影响，研究就业创业、社会保障、人才人事、劳动关系和公共服务，以及贯彻落实国家区域协调发展战略等工作面临的机遇挑战，提出“十五五”时期人力资源社会保障工作的主要目标、重要指标和政策建议。
（十六）人工智能对就业和社会保障的影响及政策应对研究
主要研究内容：研究国际国内人工智能发展趋势，及其对产业发展的主要影响，应对智能化发展的治理方式、应对策略等；研究人工智能在就业替代、人力资源市场供求、人才培养、技能提升、社会保险、劳动关系等领域的主要影响，及其对就业总量、就业结构及收入结构、社保基金收支等的影响；研究提出“十五五”时期人社领域应对人工智能发展的主要政策措施，包括政策法规、制度机制、标准规范等有关方面。
三、申报要求
（一）申报条件：申报单位原则上应为高等院校、科研院所、企业型研究机构等，并具有完成课题必需的人力和物力条件。课题负责人应当在相关研究领域具有较高的学术造诣，具有副高级以上（含）职称，曾主持并完成过至少一项部级或省级课题。一人限申报一项课题，同一研究内容不得多头申报。
（二）申报方式：自本通知发布之日起，符合条件的申报单位，可在本指南规定的研究题目范围内选题申报，并按要求填写《人力资源社会保障部重大课题申报书》，一式三份，加盖本单位公章后，通过EMS邮寄至联系地址，信封上注明“申报课题”字样；同时将申报书电子版发送到联系人电子邮箱，邮件主题为“申报课题名称—申报单位名称”。
（三）申报时间：申报截止时间为2024年5月6日（以寄出邮戳日期为准），逾期不再受理。
四、课题管理
（1） 我部对申报材料进行初审后，组成专家评审组对通过初审的申报材料进行评审，择优确定课题承担机构和课题负责人，印发立项通知并组织签订项目任务书。
（2） 我部对项目实施进行跟踪管理，组织开展中期调度，必要时对课题中止、撤销和调整。组成专家评审组对课题研究成果进行验收评审，评审结果以书面方式通知课题承担机构和课题负责人。
（3） “高质量就业服务体系研究”“打造技能生态，促进人才链与产业链融合发展路径研究”“推动企业加强技能人才工作研究”“超龄劳动者权益保障研究”“‘十五五’时期人力资源和社会保障事业发展主要机遇挑战及对策研究”5项课题需在2024年12月底前完成，其余课题计划完成时间均为签订项目任务书一年内，特殊情况需要延期的报我部同意。
五、成果要求
（一）课题最终成果为不少于2万字的研究报告，要求政治立场明确，主题鲜明，论点突出，论述有据，坚持理论联系实际，体现理论价值和实践指导意义；坚持问题导向，研究实际问题，提出合理建议。
（二）课题研究成果如公开发表、出版、报送等，需征得我部同意，并在显著位置标注“人力资源社会保障部重大课题”字样。
（三）除专门约定外，我部拥有课题研究成果的处置权。
六、经费管理
（一）我部对课题提供经费支持，每项课题不超过20万元，分两次拨付至课题承担机构银行账户，签订项目任务书后拨付70%，课题通过结项验收后拨付30%。各承担机构应积极配套资金支持课题研究。
（二）课题承担机构负责经费使用的监督管理，课题负责人应严格按有关规定使用经费，自觉接受有关部门的监督检查，并对课题经费使用的真实性、合法性和有效性负责。
七、联系方式
联 系 人：康婷婷 徐俊杰 赵智磊     
联系电话：010-84233602 84233674
    联系地址：北京市东城区和平里东街3号人力资源社会    
             保障部规划财务司科技和审计处
电子邮箱：zdkt2024@163.com        
邮    编：100013


